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Theo bất đẳng thức Bu-nhi-a-cốp-xki ta có
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Lưu ý: Cũng có thể viết dưới dạng 
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Ví dụ 137. Cho các số dương a, b, c thoả mãn 
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Giải: a) Áp dụng bất đẳng thức Cô-si:
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 b) Áp dụngbất đẳng thức Cô-Si:
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Lưu ý: ở câu a) ta viết 
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  Ở hai câu a và b do vai trò bình đẳng của a, b, c ta dự đoán cực trị xảy ra a = b = c = 1, do đó 
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       Để tìm giá tri lớn nhất của dạng trên, từng trường hợp mà ta sử dụng bất đẳng thức Cô-si hay Bu-nhi-a-cốp-xki.Cần chú ý những dạng cơ bản sau:

   a) Dạng A=
[image: image43.wmf]mxaxb

++

 trong đó 
[image: image44.wmf]0

2

a

m

+=

.Dùng bất đẳng thức Cô-si ta có:  
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b) Dạng B=
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Ví dụ 138. Tìm giá trị lớn nhất của 
[image: image49.wmf]12.

xx

A=+-

 

ĐKXĐ 
[image: image50.wmf]1

:

2

x

£

 

Cách 1.Áp dụng bất đẳng thức cô-si:


[image: image51.wmf](

)

(

)

112

1.121.

2

x

xxx

+-

A=+-£+=

 


[image: image52.wmf]11120.

maxxx

A=Û=-Û=

 

Cách 2.Đặt 
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Ví dụ 139. Tìm giá trị lớn nhất của
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Giải: 
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Cách 1. 
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Áp dụng bất đẳng thức Bu-nhi-a-cốp-xki ta có
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Cách 2. Gọi a là giá trị của biểu thức 
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Để tồn tại 
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Ví dụ 140. Tìm giá trị lớn nhất của
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Giải:
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Có thể giải hai cách như ở Ví dụ 139.Cách giải dùng bất đẳng thức Bu-nhi-a-cốp-xki như sau:
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Đặt 
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Xét 
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Ví dụ 140. Tìm giá trị lớn nhất của :
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Giải:
Có thể giải hai cách như ở ví dụ 139. Cách giải dùng bất đẳng thức Bu-nhi-a-cốp-xki như sau:
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Xét  
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Lưu ý: Có thể giải bài trên bằng cách dùng bất đẳng thức Cô-si:
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(Ta gặp may mắn khi x = 0 thỏa mãn 
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5. Dạng 
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Dùng bất đẳng thức Cô-si hoặc Bu-nhi-a-cốp-xki. Cần chú ý những dạng cơ bản sau:

a) Dạng 
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Dùng bất đẳng thức Cô-si: 
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Trước hết xét:
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Sau đó đưa về dạng trên

Ví dụ 141. Tìm giá trị nhỏ nhất,giá trị lớn nhất của:
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Giải:
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Áp dụng bất đẳng thức Bu-nhi-a-cốp-xki: 
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6. Dạng 
[image: image114.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

.

fxgxhxkx

+

 trong đó 
[image: image115.wmf] 
[image: image116.wmf](

)

(

)

fxhx

+

 và 
[image: image117.wmf](

)

(

)

gxkx

+

 đều là hằng số

Ví dụ 142. Cho 
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a) Tìm giá trị lớn nhất của 
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ĐKXĐ: 
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a) Do 
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Áp dụng bất đẳng thức Bu-nhi-a-cốp-ki ta có:
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b) 
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Lưu ý. Mặc dù 
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Ví dụ 143. Tìm giá trị nhỏ nhất của
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Do 
[image: image144.wmf]04

x

££

 nên ta có thể viết


[image: image145.wmf]7.1.4.

Axxxx

=-+--
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Áp dụng bất đẳng thức 
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8. Dạng 
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Ví dụ 144. 
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